

感悟“青山绿水是无价之宝”的真理力量

陈列平

一、深刻认识“青山绿水是无价之宝”的理论价值

党的十八大以来，习近平总书记从中华民族永续发展的战略高度出发，继承和发展新中国生态文明建设的丰富经验，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，创造性提出一系列新理念、新思想、新战略，形成了习近平生态文明思想，为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。近期，《习近平生态文明文选》第一卷出版发行，为我们深入学习贯彻习近平生态文明思想提供了权威教材，其中《绿水青山就是金山银山》这一篇章是习近平生态文明思想的核心理念之一，科学指明了生态保护与经济发展关系的方向。福建是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地。习近平同志在福建工作期间始终关心关注着三明生态文明建设，先后 11 次到三明调研指导，走遍了三明的山山水水，作出了一系列重要指示、批示，其中有 8 次涉及生态环境保护工作。特别是 1997 年 4 月在三明常口村调研时首次提出“青山绿水是无价之宝”，与“两山”理论基本内涵一致，是习近平生态文明思想“两山论”的重要雏形，标志着马克思主义生态观与中国实际相结合的里程碑，蕴含着重要的理论价值、实践伟力和时代意义。

二、真切感悟“青山绿水是无价之宝”的思想伟力

时代是思想之母，实践是理论之源。科学的理论并非凭空产生，而是扎根于时代和历史的土壤中，并在实践的浇灌下形成和发展起来的。2018 年 5 月，习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出：“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间，都把这项工作作为一项重大工作来抓。”^①“绿水青山就是金山银山”理论的孕育、形成和发展，就是经历了地方实践经验总结和理论升华的发展历程。早在福建工作期间，习近平同志对经济发展与生态环境保护之间的辩证关系有了比较深邃的思考和深刻的认识。这与 2005 年 8 月习近平同志在浙江湖州安吉县调研提出的“绿水青山就是金山银山”科学论断，存在异曲同工之妙，词义相似，寓意相同，精神契合，在思想内涵上是一脉相承的，在发展理念上是一以贯之的，都是习近平生态文明思想的鲜活表达和重要标识，都强调绿水青山本身就是财富，生态优势也可以变成经济优势，深刻揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理，清晰指明了实现发展和保护协同共生的新路径。从这些论断中，我们能够深刻感受到这是习近平总书记长期重视生态环境的生态情怀，深刻感受到“绿水青山就是金山银山”理念提出不是偶然的，而是有着长期的思想酝酿和实践探索，充分体现了习近平总书记对保护与发展、人与自然关系的深邃思考，对事关中华民族永续发展问题的高瞻远瞩和坚持真理的崇高精神境界，具有鲜明的时代性和实践性。

理论的价值在于指导实践。实践的观点、生活的观点是马克思主义认识论的基本观点，实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。新时代生态文明建设取得举世瞩目的巨大成就，根本在于习近平总书记的掌舵领航，根本在于习近平生态文明思想的科学指引。“青山绿水是无价之

^① 习近平：《推动我国生态文明建设迈上新台阶》，《求是》2019年第3期。

宝”理念，也在三明市近30年的发展实践中得到验证，充分彰显习近平生态文明思想的强大实践伟力。一是生态优先纳入发展战略。生态兴则文明兴，生态好才能文明旺。山区的优势就是生态环境的优势，长处就是绿色发展的长处，这个状元就是生态惠民、绿色富民的状元。三明市历届市委、市政府牢记殷殷嘱托、用好思想武器，把生态文明建设作为全市发展战略和经济社会发展的基本遵循，把“青山绿水是无价之宝”理念贯彻到经济社会发展的全过程各方面，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。强化规划引领，将推进山水城融合、坚持生态优先等重大发展思路贯穿于国土空间总体规划和生态修复专项规划等编制过程之中，出台《三明市国家生态文明建设示范市规划（2021—2035年）》等一系列政策措施，一任接着一任干，一张蓝图绘到底，使三明成为国家生态文明建设示范区和国家森林城市。二是生态保护成为最大政绩。环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。1997年4月10日，时任福建省委副书记的习近平同志深入泰宁县上清溪考察旅游开发和生态保护工作时留下了“放生鲤鱼”的佳话，当地群众至今还清楚地记得习近平总书记的叮嘱——“一定要好好保护环境”。习近平总书记亲力亲为、率先垂范的实际行动形成了强大的感召力，在生态环境保护方面发挥了重要的标杆作用。多年来，三明市各级党委、政府把保护生态作为最大的政绩，始终把良好生态环境作为未来发展的最大优势，严守“生态环境质量只能更好、不能变坏”底线，围绕建设“水净、河清、天蓝、地绿、居怡”的美丽三明，深入实施“蓝天工程”“碧水工程”“净土工程”，统筹实施山水林田湖草生态保护修复，广泛开展绿色机关、绿色家庭、绿色学校等创建，努力让绿水青山永远成为三明的骄傲。全市森林覆盖率达77.12%，空气、水、土壤质量长期位居全国前列，“风展红旗如画三明”的城市品牌深入人心。三是绿色发展引领老区振兴。生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。2000年8月9日，时任福建省委副书记、省长的习近平同志到大田县广平镇元沙村调研时特别嘱咐，大田要以茶产业为抓手，茶产业要向生态、绿色、有机方向发展，向深度加工发展，提升茶叶质量，打响本地品牌。次日又到福建省三钢集团公司调研，谆谆嘱咐“三钢在可持续发展、生态环境建设等方面要走在全省前头”。这些重要论述勾勒了“推进生态产业化和产业生态化”的初步轮廓，蕴含了政府主导、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径，从中也可以看到绿色、协调、可持续的发展理念。多年来，三明市大力实施创新驱动、绿色发展战略，积极探索生态产品价值实现机制，推动绿水青山变为金山银山，为革命老区振兴发展注入新动能。大力发展绿色经济、文旅经济，着力开发森林食品，培育生态旅游、森林康养等新业态，拥有泰宁世界自然遗产、世界地质公园等3个世界级和200多个国家级旅游品牌，连续4年位居“中国绿都”榜首。四是改革创新激发内生动力。人不负青山，青山定不负人。作为林业改革发展综合试点，三明市在全国率先放活林权，一体推动“林业发展、林农增收、林区繁荣”，林业已经成为强市富民的支柱型产业。在全国发行首张碳票，探索生态产品价值实现机制做法在党的二十大新闻发布会上发布。探索形成“委员河长”等监督管理新模式，河（湖）长制工作受到国务院办公厅通报表扬。在全国率先建设绿色银行和绿色金融服务中心，率先开展林票制度和林业碳票改革，首创林权抵押贷款、“福林贷”等绿色金融产品，更好实现百姓富生态美的有机统一。

三、系统把握“青山绿水是无价之宝”的实践启示

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。当前，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，生态文明建设仍然处于压力叠加、负重前进的关键期。这需要我们坚定不移从习近平生态文明思想中汲取智慧和力量，系统把握“青山绿水是无价之宝”的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑，以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作，谱写新时代生态文明建设新篇章。

一是顶层设计是根本。坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命。过去的三明曾经因工业而兴，但也带来了环境变差、河流污染等不能承受之痛。三明市抓住机遇推动三钢绿色升级改造，严把项目准入关，坚决守住生态保护红线，积极发展以氟新材料产业、石墨和石墨烯产业、生物医药等为重点的战略性新兴产业，逐步走出了一条生态与产业共进、保护与建设并举的可持续发展道路。实践证明，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，始终保持生态文明建设的战略定力，一体推进高质量发展和高水平保护，坚决杜绝拼资源投入、拼物质消耗、拼透支未来的发展行为，才能实现经济社会可持续发展。

二是机制创新是关键。创新是习近平生态文明思想的鲜明品格，也是生态文明建设不断向前发展的关键所在。三明市大力弘扬改革创新精神，用改革的思路和创新的办法破解发展难题，积极探索实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价值政策和标准体系，促成全国首个林业改革发展综合试点市等20多项国家和省级改革试点在三明落地。实践证明，要始终把改革工作摆在重要位置，敢于破除生态文明建设的深层次问题以及体制机制障碍，坚持生态为民、生态惠民、生态利民，这样才能让美丽中国建设成果更多、更公平惠及全体人民。

三是法治护航是保障。用最严格的制度、最严密的法治保护生态环境，这是习近平生态文明思想的核心要义之一，也是我国生态文明建设取得巨大成就的经验总结。三明市聚焦生态保护“九龙治水”等难题，在全省率先推行生态综合执法，成立市生态执法与司法保护智慧治理中心，配置河道警长，创新“林长+司法护航”等联勤协作机制，推动执法与司法同向发力。实践证明，推进生态文明建设必须加强外部约束，增加制度供给，完善制度配套，强化制度执行，让制度成为刚性约束和不可触碰的高压线，才能真正实现保障中华大地蓝天永驻、青山常在、绿水长流。

四是全民行动是基础。习近平总书记指出，每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，没有哪个人是旁观者、局外人、批评家，谁也不能只说不做、置身事外。三明市推广常口村把绿色发展写进村规民约中的做法，着力提升群众生态文明意识。创新各方力量参与机制，建立“企业河长”“百姓河长”队伍，探索“林长监督员”和政协“委员河长”等机制，形成守护河湖和森林资源的强大合力。实践证明，只有把美丽中国建设转化为全体人民的自觉行动，全社会都牢固树立生态文明理念，这样才能激发起全社会共同呵护生态环境的持续内生动力，真正让人民群众望得见山、看得见水、记得住乡愁。

(作者陈列平系三明学院党委书记)

责任编辑：黄承梁